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ПРИПРЕМА ЈАКИХ ПЧЕЛИЊИХ ДРУШТАВА 

И КОРИШЋЕЊЕ ДОБРИХ ПАША 
 

Верољуб Умељић
 

 

 

 

Главни циљ пчелара у рано пролеће је да својим 

активностима допринесе убрзању развоја пчелињих друштава, 

како би она што јача дочекала наступајуће богате паше. После 

најранијих интензивнијих паша, као што су воћно маслачкова и 

уљана репица, наступају багремове паше, затим жалфија, 

планинске ливаде, липа, питоми кестен, сунцокрет, вријесак, 

итд. На почетку интензивне пчеларске сезоне, пчелар треба да 

направи  оријентациони план коришћења појединих паша у 

наступајућем периоду, јер је немогуће са истим пчелињим 

друштвима користити све наведене паше. 

 

 

УБРЗАЊЕ РАЗВОЈА ПЧЕЛИЊИХ ДРУШТАВА 

 

У зависности од временских прилика, најчешће крајем 

марта, када почиње цветање врбе иве и других врста врба, као и 



8 

 

других најранијих медоносно поленоносних биљака, почиње 

први озбиљнији унос нектара и цветног праха. У кошницама су 

већ приметне залихе новог меда и полена. Вага почиње помало 

да „расте“. Већи унос нектара и полена из природе знатно 

стимулише пчеле да матицу интензивније хране млечом, тако 

да она почиње знатно убрзанo да полаже јаја. Ускоро би 

расположиви простор био попуњен леглом и храном, што би 

матици успорило интензитет полагања јаја, па је зато сада 

тренутак када треба да почнемо са проширивањем плодишног 

простора новододатим рамовима. 

Обично се пчелиња друштва зазимљују са 1-2 рама мање 

него што је капацитет плодишта, а у рано пролеће треба 

извадити по један крајњи рам, ради претапања. Тиме се ствара 

могућност за проширивање плодишног простора новододатим 

рамовима.  

Прво ћемо додавати рамове са сатовима који су потпуно 

или делимично правилно изграђени у претходној години, нису 

залегани и чувани су у магацину. Код јачих друштава нови рам 

стављамо у средину легла. Ако знамо меру шта је то јако 

друштво у ово време, онда не треба да се бојимо преграђивања 

и евентуалне прехладе легла. У јача друштва, у време цветања 

врбе, спадају она која тада имају четири скоро пуна рама легла, 

а пчеле запоседају најмање седам улица. Када у такво друштво, 

додамо нови рам ми смо практично створили једну празну 

улицу у плодишту, која ће привући пчеле са крајњих улица где 

и онако нема легла. Пошто је време наглог буђења природе, а 

самим тим и пчела, матица ће похитати да што пре залеже 

ћелије у новододатом раму који се налази на правом месту. Код 

слабијих друштава нови рам ћемо да ставимо између крајњег 

рама са леглом и рама са поленом на јужној страни кошнице. 

Ово је топлија страна па ће матица радије да залеже рам 
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стављен на то место него да је на супротној – хладнијој страни 

кошнице. 

 

 

 
Сл. 1. Због неблаговременог проширивања плодишног 

простора, пчеле су изградиле велики заперак који је матица 

залегла 

 

Ускоро почиње да цвета џанарика, а затим и разне сорте 

шљива и друго рано воће. Пошто џанарика представља богат 

извор нектара, а даје и цветни прах, као и шљиве, у ово време у 

пчелињаку и кошницама све почиње да врви од рада и доброг 

расположења. Када подигнемо поклопну даску приметићемо 

набрекле и побелеле венце средњих рамова пуне тек донетог 

нектара. Када такав рам извадимо и накренемо, из ћелија може 
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поцурити свеж нектар. То је најбољи знак да су дневни уноси 

нектара већи од редовне потрошње. Код неких друштава 

бићемо у први мах пријатно изненађени када на поклопној 

дасци или на крајњем раму, до празног простора, приметимо 

велики новоизграђени заперак који је матица залегла, 

прескочивши рамове са поленом и медом, јер у средњим 

рамовима више није имала слободних ћелија за полагање јаја.  

 

 

 
Сл. 2. Новододате рамове са сатним основама 

пчеле брзо изграде и матица квалитетно залеже 

 

Наше изненађење убрзо смењује љутња јер схватамо да 

смо, због неблаговременог проширивања плодишног простора 

имали штету, јер смо изгубили време за које би пчеле 

изградиле скоро две сатне основе и матица их залегла да су 

благовремено додате. Међутим, из овакве ситуације треба да 



11 

 

извучемо поуку коју су нам пчеле и матица упутили. Матица 

није„оклевала“ да и на спољној страни заперка положи јаја која 

су пчеле „прихватиле“ и на том месту однеговале легло. А ми 

страхујемо да јачим друштвима додамо нови рам у средину 

легла!? Заперак и легло у њему практично не можемо да 

искористимо, већ ћемо га одсећи, збрисати пчеле са њега и 

претопити га у восак. 

Живот пчела је по много чему специфичан, па и по томе 

што је у директној зависноси са цветањем медоносно 

поленоносног биља. Између пчела и медоносног биља је знак 

једнакости. Пчелама нема живота без биља нити биљклама 

без пчелиње опрашивачке функције. У пчеларењу све што 

пропустимо и не урадимо благовремено или неспремни 

дочекамо, не можемо више да надокнадимо. Јер природа чини 

своје; време пролази, медоносно биље прецветава.Дакле, у 

време цветања џанарике вршимо даље проширивање 

плодишног простора. Сада јачим друштвима која имају 

најмање пет пуних рамова легла и десетак улица пчела, 

додајемо истовремено по два рама са сатним основама. Ове 

рамове стављамо у средину, лево и десно од централног рама 

са леглом. Слабијим друштвима додајемо по једну сатну 

основу до легла. Новододате сатне основе пчеле ће у воћној 

паши брзо и квалитетно да изграде и матица ће их радо залећи. 

Овим су плодишта најјачих друштава већ попуњена са свим 

рамовима. Осталим друштвима и даље, по потреби, додајемо 

рамове са сатним основама. Ако би у овом периоду наступило 

лоше време, због кога пчеле не би могле да користе расцветало 

воће, друштва обавезно треба надражајно прихрањивати 

шећерним сирупом. На тај начин ће матица бити стимулисана 

да и при лошијим временским условима знатно не смањује 

интензитет полагања јаја. 
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РАД СА ПРОИЗВОДНИМ ПЧЕЛИЊИМ ДРУШТВИМА 

 

Производна пчелиња друштва су јаке пчелиње 

заједнице, које потпуно развијене дочекују багремову или 

друге главне паше. 

Велико је пчеларско умеће да успе да користи јака 

друштва током целе сезоне медобера, а да се код њих не 

појави нагон за ројење, већ да се све време одржава пуни радни 

елан. 

Ако се почетком главне паше појави нагон за ројење, 

сигурно је да ће доћи до великог смањења приноса. Када добро 

проучимо шта условљава појаву нагона за ројење, о чему ћемо 

касније више говорити, лакше ћемо моћи да остваримо циљ – 

да користимо јака пчелиња друштва а да се у њима не појави 

нагон за ројење. 

 

Превођење пчела у медиште. Медишна тела треба 

постављати на развијена друштва, када пчеле почну да 

запоседају крајње плодишне рамове. Увек прво треба 

постављати медишта са изграђеним саћем, на које пчеле „радо“ 

прелазе. Број пчела у кошници се убрзано увећава, плодишни 

простор им постаје тесан, па оне постепено прелазе и 

запоседају медишне рамове. При томе оне поправљају, чисте и 

припремају ћелије за смештај нектара који ће ускоро почети 

обилно да уносе. 

Проблем се јавља код пчелара почетника, када дође 

време за коришћење медишта, а немају још увек изграђен ни 

један медишни рам. Ако додају медишно тело у коме су сви 

рамови са сатним основама, може да се деси да пчеле у опште 

не пређу у њега, а да при томе чак добију и нагон за ројење. 

Младим пчеларима почетницима и у овом случају могу и треба 

да помогну старији пчелари. Ако су у питању почетници које 
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смо ми запчеларили, онда нам је и обавеза да им помогнемо. А 

помоћи ћемо им тако што ћемо им дати по 2 празна изграђена 

медишна рама, за сваку кошницу на коју треба да додају 

медишта. Те рамове ће ставити у средину медишта тако да 

између њих буду 3 рама са сатним основама, а лево и десно од 

изграђених ставити остатак рамова са основама. Пчеле ће убрзо 

прећи на изграђене рамове у медишту и одмах почети да граде 

саће на суседним рамовима са сатним основама. Када та градња 

поодмакне, изграђене рамове и оне на којима је почела 

изградња саћа, треба распоредити наизменично са рамовима на 

којима су још увек сатне основе. Убрзо ће сви рамови бити 

изграђени и на велико задовољство пчелара почетника, пчеле 

ће почети да их пуне медом. 

Када затреба да се дода ново медиште на кошницу, у 

њему треба да су сви рамови са сатним основама, па то тело 

подвући испод медишта у коме је већ изграђено и добрим 

делом напуњено саће. Сада неће бити проблема са преласком 

пчела и градњом, јер ће оне то тело одмах „фронтално“ 

запосести и истовремено градити саће на свим рамовима. 

Међутим, има почетника који не могу да се домогну ни 

једног изграђеног медишног сата. Они морају сами себи да 

помогну, и да овај проблем реше методом превешавања 

рамова. Из медишног тела, пре него што га поставимо на 

кошницу, са обе стране треба уклонити по један предпоследњи 

рам. Из плодишта вадимо по један, такође предпоследњи, 

плодишни рам. Затим на такво плодиште стављамо медиште, 

па у њега, у празне предпоследње позиције, стављамо извађене 

плодишне рамове са припадајућим пчелама. Пчеле ће убрзо 

почети да граде медишне рамове, лево и десно од постављених 

плодишних. После извесног времена плодишне рамове враћамо 

на своја места а медиште комплетирамо и рамове у њему 

касније, по потреби, међусобно помешамо. На доњој летвици 
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превешаваних плодишних рамова, док су били окачени у 

медишту, пчеле обично изграде заперке, које ћемо, при 

поновном враћању рамова у плодиште, одсећи и планирати за 

претапање. 

 

Карактеристике раних издашнијих паша. У ране 

издашније паше спадају воћно маслачкова и паша уљане 

репице. За време ових паша, када се стекну повољни услови, 

пчеле знатно напуне медом прво додате полунаставаке. Пошто 

се најобилније цветање маслачка подудара са цветањем доста 

воћних врста, међу којима је најзаступљенија јабука, мед 

сакупљен у то време биће воћно маслачков, мада га поједини 

пчелари називају воћарац. 

 Јабука као и већина других воћака, цвета у априлу. 

Разлика у цветању раних и касних сорти омогућава пашу у 

трајању од око 20 дана. Са 1 ha засада пчеле могу да сакупе око 

110 kg меда. Јабуков мед је затвореножут, помало горчи и по 

укусу подсећа на коштице воћака. После цеђења брзо 

кристалише у ситне кристале.  

Маслачак цвета у дужем временском периоду али 

најинтензивније у априлу. Даје доста жутог цветног праха, а по 

лепом и топлом времену обилно меди. Са једног хектара 

укупан принос може бити преко 100 kg меда. Мед је жуте боје 

и брзо кристалише. По садржају беланчевина, масти и шећера, 

полен маслачка је по квалитету готово ненадмашан. Због 

обиља полена пчеле се на цвету њиме запраше по целом телу. 

Уљана репица у зависности од времена сетве може бити 

озима, која цвета у априлу, или јара, која цвета у јулу. За 

пчеларство је од много већег значаја озима, која је добра 

медоноша и поленарица и чије цветање траје око месец дана. 

Дневни уноси могу бити до 5 kg, а укупан унос до 60 kg меда 

по кошници. Са површине од 1 ha пчеле могу сакупити око 200 
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kg меда. Мед је светложут и са цеђењем треба пожурити одмах 

по дозревању у саћу, јер веома брзо кристалише. На овој паши 

пчелиња друштва се изузетно добро развијају и беспрекорно 

изграђују саће, па ту околност треба користити ради замене 

старог саћа у плодишту, односно за добијање великих 

количина воска. Ако изостане опрез пчелара у смислу 

благовременог проширивања плодишног и медишног простора, 

у време цветања уљане репице може доћи до масовног нагона 

за ројењем, што никако није пожељно. 

 

Блокада плодишног простора поленом. Као што је 

речено, ране паше, поред тога што су издашне нектаром, дају и 

обиље полена. Пчеле инстиктивно у кошницу уносе много 

полена када га природа нуди у изобиљу. Оне ће то чинити на 

рачун развоја легла, па ће га смештати у плодишни простор, у 

слободне ћелије. Често предухитре матицу, па и у ћелије у зони 

легла, из којих су се младе пчеле тек извеле, сместе полен пре 

него што матица успе да у њих поново положи јаја. Ову појаву 

пчелари називају блокада плодишног простора поленом. Овим 

се матици знатно смањује простор за полагање јаја, па ако 

поленска паша потраје, створиће се ситуација да у кошници и 

нема, или има врло мало отвореног легла. Због тога долази до 

незапослености младих пчела, што је један од основних разлога 

за појаву нагона за ројење. Услед овакве ситуације, и ако не 

дође до ројења, због немогућности нормалног развоја легла, 

после двадесетак дана ослабиће снага пчелиње заједнице, уз 

негативне последице по принос меда, јер багремова паша 

управо тада почиње. 

Блокаду плодишног простора можемо ублажити 

коришћењем скупљача цветног праха. Такође, веома ће бити 

корисно ако из плодишта извадимо 1–2 рама са највише полена 

а уместо њих додамо рамове са сатним основама. Тиме ћемо 
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проблем знатно ублажити, јер ће плодишни простор бити 

растерећен а младе пчеле запослене на изградњи саћа и 

стварању новог простора матици за полагање јаја. 

 

 

 
Сл. 3. Блокада плодишних рамова поленом 

 

Извађене рамове са поленом, без пчела, додаћемо 

помоћним друштвима. Ти рамови ће нам касније добро доћи за 

додавање одгајивачким друштвима, при узгоју матица. 

 

Коришћење медишних тела. Ако се стекну повољни 

услови, и у раној паши јака пчелиња друштва могу да сакупе 

знатне количине меда. Зато је важно да „пратимо“ вагу, 

односно стање уноса нектара, па када половина првог медишта 

буде напуњена нектаром, а паша је и даље у пуном јеку, треба 

додати ново медиште испод првог – преко плодишта. 

Свакако је лакше ново медиште ставити изнад 

постојећег, али тиме најчешће не постижемо прави ефекат. 

Наиме, може да се деси да, када пчеле напуне први 
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полунаставак медом, то друштво добије нагон за ројење а да и 

не „пређе“ у горњи полунаставак, и ако је благовремено додат, 

али не на одговарајуће место. 

О чему се ради? 

У првој књизи о пчеларству на српском, односно 

славено-сербском језику, Нови пчелар или начин, како пчеле 

држати треба, коју је написао Аврам Максимовић (1772–

1845), парох сомборски, а штампана је године 1810. у Будиму, 

између осталог, на страници 168. пише: …пчеле никада меда у 

толикој количини сакупљале не би, да им у зиму потребан 

није… 

Не сакупљају пчеле мед због нас, пчелара, да бисмо им 

га ми одузимали и трошили. Ми смо њима непријатељи и зато 

нас гоне од кошница. Оне мед инстинктивно и убрзано 

сакупљају када се појави у природи, да би обезбедиле резерве 

хране за нормални живот друштва у беспашном периоду, а 

нарочито у току зиме. Мед смештају првенствено у саће изнад 

легла, односно изнад зоне будућег зимског клубета. Када, по 

њиховим „мерилима“, нагомилају довољно хране, и ако је 

добра паша и даље у току, ништа природније не може да им се 

деси него да „одлуче“ да се роје, како би се даље размножавале, 

што је тежња и основна одлика свих живих створења. 

Међутим, када ми, познавајући ову особину пчела, 

благовремено подигнемо медиште које је изнад плодишта, 

односно легла, док још није потпуно напуњено медом, па испод 

њега, на плодиште поставимо ново медиште са празним саћем, 

у пчелињем друштву ће настати „узбуна“. У кошници има 

меда, али је он удаљен од легла па пчелама неће бити „на 

дохват руке“ када им буде најпотребнији. Зато оне сада са још 

већим еланом доносе нектар са расцветалог биља и гомилају га 

у саће новододатог медишта, ту, одмах изнад легла, како би 
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што пре поново створиле велику залиху меда на правом месту. 

А успут ће и подигнуто медиште постепено допуњавати. 

Познато је да пчеле, због бржег испаравања сувишне 

воде из унетог нектара, односно бржег дозревања меда, 

првобитно пуне ћелије до 1/3 њихове запремине. Због тога је 

пчелама, при интензивној паши, потребна три пута већа 

површина саћа за одлагање нектара у поређењу са површином 

која ће им требати за смештај исте количине зрелог меда. Ако 

се пчелама не обезбеди потребна површина саћа за размештање 

свег нектара 

 
Сл. 4. Ново медиште треба подвући испод полунапуњеног ако 

паша још траје 

 

који оне могу да донесу, принос меда ће се смањити и до 40%, 

уз ризиковање појаве нагона за ројење. 
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За време добре паше пчелар превасходно треба да се 

постара да у кошницама благовремено буде обезбеђено 

довољно простора за одлагање нектара. 

Ако се добра паша и повољне временске прилике одуже, 

нећемо чекати да медиште изнад плодишта пчеле до краја 

напуне, већ ћемо благовремено оба медишта подићи, па испод 

њих, на плодиште поставити ново медишно тело са празним 

саћем. Циљ ове операције је да водимо рачуна да увек у 

медишту изнад плодишта буде најмање око 1/3 празног 

простора у саћу, чиме пчелама не дозвољавамо да стекну 

„утисак“ да су обезбедиле довољно хране. 

Нектар, који пчеле уносе у кошницу, садржи много воде 

– просечно око 50%. Прорачуни показују да за стварање 1 kg 

меда, пчеле треба да одстране око 2 литра воде из нектара. Да 

би спречиле појаву врења свеже донетог нектара, пчеле морају 

из њега у првих 24 сата удаљити најмање 50% воде. Ради 

удаљавања сувишне влаге из нектара пчеле троше велику 

енергију стварајући интензивну вентилацију у кошници. Ту им 

донекле можемо помоћи уклањањем регулатора лéта са 

подњаче, чиме добијамо лéто висине 2 цм по целој ширини 

кошнице. При бурним пашама, када кошница има више 

медишних тела, можемо појачати вентилацију уклањањем 

поклопне даске, код кошница које имају кров са „шкргама“ или 

отварањем замрежених површина код Милерове или сличних 

хранилица. 

 

 

О ПРИРОДНОМ РОЈЕЊУ 

 

Суштина живота пчелиње заједнице, као и свих других 

живих створења, своди се на сталну борбу за опстанак, што 

подразумева и тежњу за размножавањем. Зато је и нагон за 
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ројење једна од природних особина пчела, захваљујући којој су 

се као врста одржале. 

Одмах с пролећа, чим наступи топлије време и почне 

цветање медоносних биљака, пчеле инстиктивно, убрзано 

развијају заједницу, ширећи и негујући што више легла. 

Истовремено, интензивно уносе нектар и полен и „вишкове“ 

складиште у саће. Тежња им је да што пре створе услове за 

ројење, како би ново друштво имало довољно времена да 

изгради себи станиште, да ојача и обезбеди довољне резерве 

хране за наступајући беспашно-зимски период. 

 

Узроци појаве нагона за ројење. Правило, да свакој 

појави претходи узрок, важи и за појаву нагона за ројење код 

пчела. Зато је веома важно да пчелари што боље упознају 

узроке ове појаве, како би могли да покушају да спрече да до 

ње дође. 

 

Сл.5. Мали простор кошнице и лоша вентилација - једни су од 

узрока појаве ројевог нагона 
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Основни услови који доводе до појаве нагона за ројење 

у савременим кошницама су следећи: 

 - мали простор у односу на јачину пчелињег друштва, 

 - блокада плодишног простора унетим нектаром и 

поленом, 

 - недостатак слободних ћелија за полагање јаја од стране 

матице, 

 - недостатак слободних ћелија за одлагање нектара и 

полена, 

 - немогућност запослења младих пчела на неговању 

легла и градњи саћа, односно створена диспропорција између 

великог броја младих пчела и малог броја ћелија са отвореним 

леглом (услед блокаде плодишног простора нектаром и 

поленом), 

  

 
Сл. 6. Блокада плодишног простора нектаром утиче на појаву 

ројевог нагона 

 

 - немогућност нормалног кретања матице и пчела по 

кошници због велике бројности пчела, па самим тим и 

отежаног преношења и размене матичног феромона 
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(супстанце) између јединки унутар друштва, што има за 

директну последицу изградњу матичњака, јер се пчеле, у неку 

руку, осећају обезматичене,- прекомерна изложеност кошница 

сунцу уз недовољну могућност вентилације, 

 - дужи кишни период, у време максимално развијених 

друштава, онемогућава излетницама напуштање кошнице и 

нормалан рад, због чега им се живот продужава, па се пчелиња 

заједница додатно увећава, стварајући још већу тескобу, 

 - присуство старе матице, која природно мањим 

интезитетом лучи матичну супстанцу, што такође за последицу 

има изградњу матичњака, 

  - присуство матице са генетски израженим нагоном за 

ројење, који она преноси на своје потомство. 

 

Мере против појаве нагона за ројење. Понављамо да 

савремено пчеларење и појава нагона за ројење никако не иду 

заједно. Пошто проучимо основне узроке за појаву ројевог 

нагона, треба да се трудимо да се у пчелињим друштвима не 

створе услови за његову појаву. 

Основно је да водимо рачуна о благовременом 

проширивању простора у кошници како би пчеле и на врхунцу 

свог развоја, и при максималним уносима нектара и полена, 

имале довољно простора за свој смештај и одлагање унете 

хране, као и за даљи развој легла. За потребе смештања меда 

благовремено ћемо додавати одговарајући број медишних тела. 

Да бисмо спречили блокаду плодишног простора 

унетим поленом или нектаром, када наслутимо ову опасност, 

из плодишта ћемо извадити 2 рама (по један крајњи), и уместо 

њих додати 2 рама са сатним основама, које стављамо, по један 

лево и десно, као предпоследњи. Тиме ћемо и младе пчеле 

запослити на изградњи саћа, које ће излетнице пунити медом, 

односно поленом, а централни део плодишта ће бити 
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растерећен и матици омогућено полагање јаја. Овом приликом 

не треба рамове са сатним основама стављати у центар легла, 

јер ће их пчеле, због изобиља нектара и полена у природи, 

инстинктивно напунити храном, пре него што би матица 

успела да их залеже. Тиме би, и онако скучени простор легла 

био преграђен, и матица би се оријентисала само на једну 

страну, па бисмо, већ сложену ситуацију, додатно 

искомпликовали. 

Претходно описану операцију можемо, по потреби, 

поновити после неколико дана. 

Да би се спречило прегревање унутрашњости кошнице, 

због прекомерног излагања сунцу, треба да се трудимо да их 

увек, када је то могуће, постављамо тако да се у најтоплијем 

делу дана налазе у хладовини. У овом случају треба обавезно 

уклонити регулаторе лéта, и ако је подњача мрежаста извући 

фиоку. Ако користимо кров збег можемо уклонити поклопне 

даске и омогућити додатну вентилацију кроз шкрге крова. Код 

кошница које имају Милерове или сличне хранилице, односно 

могућност вентилације преко поклопних дасака, треба на 

одговарајући начин активирати вентилацију. 

Пчелари су најнемоћнији када је у питању дужи кишни 

период. Зато треба, одмах по указивању повољне прилике, 

друштва прегледати и, ако није већ касно, предузети 

одговарајуће мере. 

Оно што пчелар сигурно може да учини, то је да 

редовном заменом матица предупреди појаву ројевог нагона 

због присуства старе матице. Због овог разлога, најбоље је 

матицу мењати сваке године. Тиме ћемо, уз остале наведене 

радње, знатно ублажити могућност појаве ројевог нагона. При 

овоме, увек када можемо, треба да користимо матице које 

немају генетски изражен нагон за ројењем. 
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Сл. 7. И стара матица може бити узрочник појаве ројевог 

нагона 

 

У неким државама са топлом климом, где активна 

пчеларска сезона никада не престаје, и где се веома интензивно 

пчелари, са великим бројем сеоба, поједини пчелари мењају 

матице у друштвима два пута годишње у жељи да онемогуће 

ројење. 

Доста поуздан метод елиминисања могућности појаве 

ројевог нагона представља замена старих матица у јаким 

друштвима, зрелим матичњацима. Пчелари не могу под 

сталном пажњом држати производна друштва која су одсељена 

на удаљену пашу. Да бисмо скоро сигурно искључили 

могућност појаве нагона за ројењем код тих друштава, треба 

синхронизовати послове око њихове сеобе и добијања 

висококвалитетних матичњака. Почетак узгоја матичњака 

треба подесити тако да они буду зрели за додавање неколико 

дана пошто друштва одселимо на пашу. Или, посматрано 

обрнуто, друштва треба одселити неколико дана пре 

пристизања матичњака за додавање. 
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Изјутра, тринаестог дана старости матичњака, одлазимо 

код одсељених друштава. Матичњаке односимо на раму, на 

коме су и узгајани, у оплодњаку са 2 рама пуних пчела, наравно 

без матице. Рам са матичњацима смештамо између рамова са 

пчелама у оплодњаку, који у овом случају има улогу 

инкубатора, односно да одржава одговарајућу температуру 

матичњацима. 

По доласку на терен, у одсељеним друштвима 

проналазимо матице и уклањамо их. То је мукотрпан посао, али 

се исплати. По нашем нахођењу, матице ћемо или ликвидирати 

или оне најквалитетније стављати у кавезе са храном и пчелама 

пратиљама, па их чувати у малим друштвима као резервне. На 

терену морамо преноћити па сутрадан по подне обезматиченим 

друштвима додати зреле матичњаке, које смо понели. 

 

 
Сл. 8. Заменом старих матица зрелим матичњацима 

елиминишемо могућност појаве ројевог нагона 
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Овом операцијом постижемо више ефеката. Ако смо све 

урадили како треба, могућност појаве ројевог нагона је 

искључена, а уједно смо извршили и замену старих матица. 

Протећи ће неколико дана без полагања нових јаја, док се 

младе матице оплоде и пронесу. Кроз неколико дана наступиће 

период када у кошницама неће бити младог легла које пчеле 

треба да хране, а радни елан у присуству младе квалитетне 

матице је на врхунцу, па пошто нема исхране легла, у том 

периоду ће знатно већи принос меда да буде. Кратак период без 

полагања јаја неће се приметно одразити на форму друштава 

јер ће младе матице то надокнадити. И при овој методи не 

можемо бити сигурни да се неко друштво неће ројити. Јер, ако 

је у некој кошници започео процес ројевог нагона, а ми то не 

приметимо при одузимању старих матица, он ће се и наставити 

и рој излетети са првоизведеном матицом. 

Па и када се деси да, поред свих предузетих радњи и 

мера предострожности, неко пчелиње друштво добије нагон за 

ројењем и разроји се, пчелар не треба да очајава већ да се диви 

и ужива у величанственом природном догађају, чија су основна 

начела изнад људског морала и која у многоме могу да буду 

поука људском роду. 

Срећна је околност за опстанак пчелиње врсте, што 

човек код њих не може ништа битно да измени. Покушаје 

ситних подвала и принуда оне брзо откривају и настављају да 

живе по својим правилима. 

 

 

ВРЕМЕ МЕДОБЕРА (КОРИШЋЕЊЕ ДОБРИХ 

ПЧЕЛИЊИХ ПАША) 

 

Добре паше су терени који обилују медоносним биљем 

које, под одговарајућим условима, издашно лучи нектар. Свака 
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паша има своје специфичности и „захтеве“, у смислу 

географског положаја, затим земљишних, хидролошких и 

микроклиматских услова, а када је реч о гајеним биљкама онда 

су битне и примењене агротехничке мере. 

У добре паше свакако спадају багремова, липова, 

ливадска, паша питомог кестена, затим сунцокретова, 

жалфијина, вријескова. Овој групи треба додати и четинарску 

пашу, али не као нектарску, већ зато што појединих година са 

четинара пчеле сакупе знатне количине медљике. 

Увек када су у могућности, пчелари треба да селе 

кошнице на више паша. Стара пчеларска изрека каже да „на 

осовини мед роди“. Сигурно ћемо коришћењем више добрих 

паша у току сезоне, наравно уз веће лично ангажовање, 

постићи и веће приносе меда са својим пчелињаком. 

Овде треба нагласити да при интензивном пчеларењу, 

односно ако желимо да користимо више паша у сезони, морамо 

да располажемо са више медишних тела по производном 

друштву, него када је у питању стационарно пчеларење.  

Поједине паше се временски преклапају, па их је 

немогуће све користити у истој сезони, са истим пчелињим 

друштвима. Ако желимо да тржишту понудимо и сорте меда са 

паша које се преклапају, онда ћемо један део кошница селити 

на једну а остатак на другу пашу. Неке паше, као што је 

багремова, која је распрострањена на разним надморским 

висинама, са различитим периодима цветања, можемо са истим 

друштвима, у једној сезони, више пута користити. 

Географска удаљеност неких паша, сама по себи не би 

представљала проблем, када се на том путу не би испречиле 

државне границе и сијасет административних проблема, које је 

скоро немогуће разрешити. 

У сваком случају, при одлучивању колико и које паше 

ћемо користити у сезони, треба да будемо рационални, јер 
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сеоба кошница није једноставан посао, захтева време и додатна 

финансијска средства. При планирању сеоба треба имати на 

уму и време које је потребно да мед са претходне паше дозри, 

како бисмо могли да га оцедимо, медишна тела ослободимо и 

кошнице растеретимо за наредну сеобу. 

  

Багремова паша (Robinia pseudoacacia L.). 

Приближавањем почетка цветања багрема наступа период 

великог ангажовања пчелара. У време багремових паша ништа 

не препуштамо случају. Ако неспремни дочекамо багремову 

пашу, а она буде изузетна, не можемо рећи да нисмо имали 

среће. Она нас је походила, али ми нисмо умели да је дочекамо, 

па је прошла поред нас. А када ће следећи пут наићи? 

Ако будемо лењи, па не преселимо пчеле на време на 

рану или касну багремову пашу, а у могућности смо, а он баш 

тада замеди „к’о никада“ остаје нам једино да се кајемо, али је 

боље да из тога извучемо велику поуку. Да нам се овакве 

ствари не би дешавале, благовремено морамо да обиђемо 

подручја добрих багремових паша. Том приликом треба да се 

уверимо у каквој је форми багрем и да случајно није измрзао, 

ако је било позних мразева. Одабирамо место за смештај 

кошница уз договор са власником парцеле. Тада вршимо и 

процену почетка цветања багрема на тој локацији. 

У зависности од локације багремових паша, надморске 

висине где се оне налазе, конфигурације терена, степена 

осунчаности тих површина, састава земљишта итд, зависиће и 

почетак цветања на појединим теренима. Багрем најраније 

почиње да цвета на најнижим надморским висинама, у 

долинама великих река. Како се повећава надморска висина 

земљишта, по правилу багрем на тим теренима почиње све 

касније и касније да цвета. 
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Оптимална надморска висина за сеобу кошница на 

другу багремову пашу је 200–300 mnv. Трећу багремову пашу 

треба користити на брдским теренима, на 500–600 mnv. 

Познато је и у пракси више пута проверавано, да на преко 700 

mnv багрем практично не меди. Зато треба да будемо опрезни и 

да при избору места за коришћење касне багремове 

паше, обавезно имамо у виду и надморску висину места где 

желимо да сместимо кошнице. 

 
Сл. 9. Добро подручје за коришћење две багремове паше 

 

Могуће је пронаћи терене где се на једном месту, без 

сеобе, могу користити друга и трећа багремова паша. То су 

равничарско-брдска подручја на којима је багрем веома 

заступљен. Када на таквом подручју кошнице сместимо у 

подножју брда, пчелама ће бити доступан и раније процветали 

багрем у долини као и онај који ће касније почињати да цвета 

на већим висинама. Такође, треба имати на уму и чињеницу да 

боље меде стара багремова стабла, поготово ако се налазе крај 

путева, по међама и биљегама између њива и у ретким шумама, 

него млађа стабла у густим багремовим шумама. 

 

Карактеристике багремове паше. На време цветања 

багрема знатно утичу претходне климатске прилике, тако да 
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почетак цветања на истом подручју из године у годину може да 

варира и до 15 дана. У нижим пределима багрем најраније 

почиње да цвета почетком маја, да би се, када „година окасни“, 

у брдима цветање завршило крајем јуна. Цветање багрема, 

односно лучење нектара на једној локацији, обично траје до 14 

дана. 

Када у рано пролеће спазимо прве цветне и лисне 

пупољчиће између трнова на гранама, можемо још тада грубо 

рачунати да ће тај багрем процветати после 40–45 дана, а када 

цветни пупољци достигну дужину од 2 цм, можемо очекивати 

да ће са цветањем почети кроз 15 дана. 

Нажалост, пошто пупољци багрема почињу рано да се 

развијају, а веома су осетљиви и на мале мразеве, неретко се 

дешава да потпуно измрзну, па паша те године, на појединим 

теренима, потпуно омане. Ако се томе дода да багрем цвета за 

време променљивог пролећног периода, па се дешава да киша, 

хладноћа и ветар данима не дозвољавају пчелама да излећу из 

кошница, онда наступају велика разочарења пчелара у ову 

пашу. У драстичним случајевима, када киша за време цветања 

багрема данима не престаје, јаке заједнице са недовољном 

резервом хране, убрзо остану без меда, тако да почиње да 

прети велика опасност да у то време угину од глади. У таквим 

случајевима, због постављених медишних тела, прихрана преко 

хранилица не долази у обзир, јер би вишак шећерног сирупа 

пчеле могле да одложе у медишне рамове, па да на тај начин 

буде помешан са евентуално касније унетим нектаром, што би 

утицало на не исправност меда. 

Ако се деси да пчелама запрети глад у време цветања 

багрема, онда је најбоље помоћи им додавањем плодишних или 

медишних рамова са медом, ако их имамо у резерви, или 

прерасподелом хране, ако је у појединим друштвима има више 

него што треба.  
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Веома су ретке године када се горе описане драстичне 

прилике дешавају. Али када пчелар ово једном искуси, најбоље 

ће схватити да у кошницама увек треба да постоји одговарајућа 

залиха хране. 

Иначе, багрем спада у одличне медоносне биљке. Када 

се стекну сви повољни услови, принос меда са једног хектара 

под багремом може да буде око 1.000 kg. Цветови багрема 

најјаче луче нектар на температури 20–25°C, када је време без 

ветра, уз јутарњу росу и температуру изнад 16°C. Дневни уноси 

на овој паши могу да буду и до 15 kg нектара, а укупан принос 

са једне паше и 70 kg меда по кошници. Багремов мед споро 

дозрева за цеђење, што знатно компликује ситуацију када са 

ове паше треба пожурити на следећу. 

Багремов мед је одличног квалитета, врло пријатног 

мириса и укуса. Спада у ред најцењенијих медова. Скоро је 

безбојан, кристално провидан, са једва приметном зеленкастом 

нијансом. Врло дуго не кристалише, по некада и неколико 

година. 

 

Мађарске сорте багрема. У Мађарској је дуго година 

рађено на стварању нових сорти багрема, чије се основне 

одлике огледају у бољој издашности нектаром, нешто каснијим 

почетком цветања и већој отпорности на измрзавање. Створено 

је више сорти, међу којима се истиче светлоружичасти 

(Robinia pseudoacacia L. sp. халвањ рожасти). Поред 

наведеног, ова сорта се одликује изузетно богатим цветањем и 

брзим порастом. 

 

Жалфија (Salvia officinalis L.) има много народних 

имена, а најпознатија су још пелин и кадуља. То је 

медитеранска, вишегодишња, полужбунаста биљка, висине до 

90 цм. Распрострањена је по љутим камењарима приморског 
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крша, као и на појединим сличним континенталним теренима, 

на кречној подлози. Успева практично не само на најлошијем 

земљишту, него и на голом камену, на коме ништа друго не 

може да расте. Отпорна је према суши и мразу. Жалфијина 

паша је једна од најзначајнијих медитеранских паша и траје од 

маја до јуна. Цветање појединих жбунова траје око 20 дана.  

Просечни дневни уноси на овој паши могу бити 5–6 kg, 

а укупни до 70 kg меда по кошници. Принос са 1 ha је до 600 

kg. Због ароматичности и изузетне лековитости жалфије, њен 

мед се сврстава у најквалитетније врсте меда. 

 

Питоми кестен (Castanea sativa Mill.) расте у 

дивљини, формирајући велике шуме, а гаји се и као воћка и 

украсна биљка. Распрострањен је до 900 mnv, али тражи 

топлију, благу климу, са довољно влаге у ваздуху и прилично 

падавина. Он је дрво средоземља, али је доста распрострањен и 

у унутрашњости, у подручјима где нема касних пролећних 

нити раних јесењих мразева.  

Почиње да цвета у јуну, када се заврши цеђење 

багремовог меда, тако да се сеобом кошница може у 

потпуности искористити паша и ове биљке. Обзиром да 

цветање питомог кестена траје око 20 дана, и да га пчеле 

интензивно посећују првих 10 дана, вреднији пчелари могу да 

после ове паше, кошнице преселе и на пашу сунцокрета.  

Карактеристика паше питомог кестена је да он даје више 

полена него било која друга биљка. На овој паши понекад и до 

80% пчела излетница уносе полен. Ту ситуацију треба 

искористити па помоћу скупљача одузети велике количине 

цветног праха. Пошто ова паша траје у време пуне сезоне 

појаве ројевог нагона, пчелари треба да буду опрезни и не 

дозволе блокирање плодишног простора поленом. 
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Сл. 10. На кестеновој паши пчеле сакупљају велике количине 

полена 

 

Дневни уноси на овој паши могу бити до 5 kg, од чега је 

скоро половина цветни прах. Укупан унос по једној кошници 

може бити 40 kg, при чему на полен отпада око 10 kg. Са 1 ha 

добија се око 150 kg меда, који је тамне боје, нагорког укуса и 

брзо кристалише. 

 

Коришћење ливадске паше. Када одлучимо да 

користимо ливадску пашу, кошнице треба, по могућности, 

смештати на терене изнад 1.000 mnv. Познато је да на тим 

висинама ливадско биље најиздашније лучи нектар. За ову 

пашу треба бирати подручја са великим пространствима 

планинских ливада. Већина ливадских биљака најбоље меди у 

јуну, а ако су повољни метеоролошки услови, пчеле ће меда 

сакупити и у јулу месецу. 

У ливадској паши најзаступљенија је мајчина душица 

(Thymus serpyllum L.). Сам народни назив говори колико је то 

омиљена, лековита и ароматична биљка. И мед који пчеле са 

ње сакупе има изражена лековита својства, изузетно је 
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пријатног мириса и веома финог укуса и сврстава се међу 

најфиније врсте меда 

Поред мајчине душице, у планинским ливадама је 

заступљено још много врста медоносних биљака, међу којима 

су бела детелина (Trifolium repens L.), бела брдска детелина 

(Trifolium montanum L.), медуника (Filipendula ulmaria Maxim.), 

сјеруша (Salvia verticillata L.), дуњица (Medicago lupulina L.), 

жедњак (Sedum acre L.), удовица плава (Knautia arvensis L.), 

медоглавка (Jurinea mollis L.), ливадска жалфија (Salvia 

pratensis L.) и многе друге. 

 

 
Сл. 11. Ливадска паша на Пештеру 

 

Велики број медоносних биљака које расту на 

планинским ливадама су и лековите, па је самим тим и мед са 

тих подручја изузетно користан за људски организам. 
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Ливадска паша спада у тихе али дуге паше, па није 

потребна велика мобилност пчелара, као за време цветања 

багрема, али свакако треба пратити стање уноса нектара и 

благовремено проширивати медишни простор. 

 

Липова паша. Постоји више врста липа, а 

најзаступљеније су ситнолисна (Tilia cordata Mill.), бела или 

сребрна (Tilia tomentosa Moench) и крупнолисна (Tilia 

grandifolia Ehrh.). Липе цветају у јуну и јулу. Најраније цвета 

крупнолисна липа, затим ситнолисна и најзад бела липа. 

Цветање великолисне и ситнолисне липе траје око 10 дана, а 

после тога настаје цветање беле липе, које траје око 15 дана. 

Благодарећи оваквом распореду цветања липа, када се стекну 

сви повољни услови, пчеле сакупе велике количине меда на 

овој паши. Иначе, липе спадају у ред најбољих медоноша, које 

дају и полен. Дневни уноси могу да се крећу и до 6 kg нектара, 

а укупан принос до 70 kg меда по кошници. Принос са 1 ha 

липове шуме може да буде око 1.000 kg меда. 

 
Сл. 12. На липовој паши 
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Липов мед је светложут до зеленкаст, пријатног и 

оштрог укуса, али мало горчи. Фино кристалише за 1–2 месеца 

по цеђењу. Убраја се у првокласне медове.  

Неких година, када изостане лучење нектара, на липи 

може да се појави медљика. 

Липа је веома „ћудљива“ у погледу издашности лучења 

нектара. Због отворене грађе цвета, нектар је изложен брзом 

сушењу, поготово ако је ваздух топао и сув и ако дува врућ 

ветар, при чему је испаравање интензивније од лучења нектара. 

Добро ће медити када има довољно влаге у тлу и 

ваздуху, а нарочито после топле кишице, по тихом и спарном 

времену. Зато кошнице на овој паши треба смештати у увалама, 

долинама и таласастим пределима, заклоњеним од ветра. 

 

Сунцокретова паша (Helianthus annuus L.) обично 

почиње крајем јуна – почетком јула. Спада у интензивне паше, 

јер дневни уноси могу бити и до 10 kg, а укупни принос по 

кошници до 60 kg меда. Са 1 ha пчеле могу да сакупе до 250 kg 

меда. 

Слободно се може рећи да је сеоба кошница на 

сунцокретову пашу „нешто друго“ у односу на сеобу на 

багремову и друге приказане паше. Терени где се те паше 

налазе су стални, док су парцеле под сунцокретом сваке године 

на другом месту, због плодореда сејаних пољопривредних 

култура. Зато је битно да на време пронађемо те парцеле и 

резервишемо место за смештај кошница. 

При избору места морамо да водимо рачуна о више 

фактора. Прво, треба да одаберемо локацију у чијој 

непосредној близини се налази више великих парцела под 

сунцокретом различите старости, како би период медобрања 

био што дужи. Сунцокрет треба да је у доброј форми и да није 

закоровљен, односно, да су на тим парцелама примењиване све 
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потребне агротехничке мере. Обавезно се треба уверити да 

семе, коришћено на тим парцелама, није третирано 

нионикотиноидом. Такође, треба поуздано да утврдимо да на 

тим парцелама није засејан семенски сунцокрет, који изузетно 

слабо меди. 

Колегијалност са другим пчеларима треба да буде 

изражена, тако да не планирамо постављање кошница у 

близини или између већ резервисаних места, односно, између 

тих места и сунцокрета. Ту долази до изражаја универзално 

правило да „све што не желимо да нама чине – не чинимо ни 

ми другима“. О овоме треба да водимо рачуна како бисмо 

елиминисали могућност тзв. „налета пчела“ из туђих кошница 

у наше, чиме би наша друштва била знатно појачана, али на 

велику штету туђих кошница. Наиме, када пчеле долећу са 

паше уморне, максимално оптерећене нектаром, хоће понекада 

да уђу у најближу кошницу која им је на путу. Пчеле из тих 

кошница их радо прихватају јер им „гошће“ долазе са пуно 

„поклона“ – нектара. 

 
Сл. 13. Сеоба кошница на сунцокретову пашу 
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Пчелари треба да се труде и међусобно да се договоре, 

да што равномерније распореде кошнице око парцела, 

избегавајући велико гомилање на једном месту. 

Ових правила се треба придржавати и при сеоби 

кошница на било коју другу пашу. 

Добро је да кошнице сместимо непосредно на ивицу 

парцеле са сунцокретом који ће прво да цвета. На тај начин 

пчелама омогућавамо да у самом почетку, док се потпуно не 

оријентишу, не лете далеко од кошнице. 

Кошнице, при нужди, и не морамо да поставимо у 

непосредној близини сунцокрета, али при томе строго водимо 

рачуна да између пчела и сунцокрета никако не буде парцела са 

пшеницом или неким другим стрним житом. Ово из разлога 

што ће пшеница већ почетком јула бити пожњевена, а након 

тога већина стрништа се пали, па би велики број пчела страдао 

при прелетању те територије. 

Такође, кошнице не смемо да поставимо нити на суву 

траву, јер и она може лако да се запали и да нам нанесе велику 

штету. 

 

Вријескова паша. Постоји вријесак приморски (Satureja 

subspicata Bartl.) и вријесак планински (Satureja montana L.). 

Вријесак (чубар) је медитеранска биљка која успева искључиво 

на кршу, на сушним, јако топлим кречњачким камењарима. 

Расте и у пукотинама стена, без имало земље. Вријесак је 

вишегодишњи полужбун, висок до 40 цм. Вријесак приморски 

има беле цветове док је вријесак планински са црвеним до 

љубичастим, ређе белим цветовима, и растом је нешто нижи од 

приморског. Вријесак приморски простире се од мора па до 

1.200 mnv, док планински расте на вишим планинама, а испод 

400 mnv га нема. Пространства под вријеском продиру дубоко 

и у континентално подручје. 
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Вријескова паша траје од јула до октобра. Прво почиње 

да цвета вријесак на планинама, а у пределима ближе мору 

цвета месец дана касније, па се сеобом кошница могу 

користити обе паше. Вријесак је одлична медоносна биљка, а 

даје и полен. Дневни уноси нектара могу бити до 15 kg, а 

укупан принос меда и до 100 kg по кошници. Са 1 ha пчеле 

могу да сакупе преко 500 kg меда. Вријесак, уз повољне услове, 

излучује нектар преко целог дана, али најбоље између 12 и 16 

сати. Уз добру ноћну росу, јутарњу температуру од 12°C, а 

подневну 32–33°C, најбоље меди. 

Мед је зеленкаст, односно црвенкаст, зависно од боје 

цвета. Пријатне је ароме и спада у медове одличног квалитета. 

Споро кристалише. Пчеле на њему добро зимују. 

Четинарска паша. Међу четинарима најзаступљенији 

су смрча (Picea abies L.), јела (Abies alba Mill.) и бор (Pinus 

nigra Arnold). Четинари насељавају брдско-планинска подручја. 

Цветају од априла до јуна, у зависности од географског 

положаја. Дају обилно цветни прах, кога пчеле сакупљају само 

у крајњој нужди, јер садржи мали проценат беланчевина. 

Четинари пчелама дају и прополис. 

 Са четинара, појединих година, пчеле сакупљају велике 

количине медљике, која настаје деловањем биљних ваши, а 

може да се појави у пролеће и у јесен. Принос по кошници 

може бити до 80 kg, а са 1 haпчеле могу да сакупе и до 700 kg 

медљике. 

 Четинарска медљика је тамно зеленкасте боје, мирише 

на смолу и укусна је за јело. Веома брзо кристалише, чак и у 

саћу. На њој пчеле лоше зимују. 

Верољуб Умељић 

034/6362-879, 063-814-80-80 

vumeljic@ptt.rs,www.umeljic.com 
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ВИРУСНЕ БОЛЕСТИ ПЧЕЛА 

 ШТА ЗНАМО ДАНАС? 

 

Др Виолета Сантрач 

 

 

КРАТАК САДРЖАЈ 

  

У овом раду су приказане најновије информације које се 

тичу вирусних инфекција медоносних пчела,  као и њиховог 

значаја за пчеларство. Не постоје стандардизоване методе у 

свакодневној лабораториској пракси за дијагнозу појединих 

вируса пчела, али се може рећи да вирусне инфекције у 

данашње време постају све актуелније.  С тога су у тексту 

наведени подаци о овом проблему који могу бити од значаја за 

пчелара, али и ветеринара који се више интересује за болести 

пчела. 

Кључне речи: вирус, медоносна пчела, болести 

 

ABSTRACT 

 

 This paper presents the latest information concerning viral 

infection of honey bees and their relevance to beekeeping. There are 
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no standardized methods incurrent  laboratory practice for diagnosis 

of certain honey bee viruses, but it can be told that the viral 

infection is today actual. Therefore, this text provides information 

on this issue that may be of interest for beekeepers, but also for 

veterinarians who are more interested in bee diseases. 

Keywords: virus, honey bee, disease 

 

 

УВОД 

 

Проблеми везани за болести пчела имају важно место у 

комерцијалном пчеларству. Посебно је важна чињеница да се 

неколико година уназад у пчеларству сазнало да је прави број 

узрочника болести пчела знатно већи. Такође смо сведоци све 

веће повезаности између појединих болести пчела које у 

заједничком наступу могу узроковати велика угинућа 

пчелињих заједница. Међународни транспорт, извоз или увоз  

пчела и/или њихових производа повећао је могућност уношења 

различитих узрочника (паразита бактерија, гљивица или 

вируса) у пчелиње заједнице. Правилна дијагноза болести 

пчела омогућава одговарајуће поступке и мере ерадикације. Из 

тог разлога ће се учинак лековитог средства огледати у 

непосредном деловању на узрочника и посредно на присуство 

нежељених резидуа у пчелињим производима. Брига за људско 

здравље, појачана контрола намирница и строги ветеринарско-

санитарни прописи одредили су смер савремене 

пољопривредно-сточарске производње. У потпуности је јасно 

да би освајање пчеларског тржишта само на основи традиције 

био прилично тежак покушај. Укључивањем еколошких 

параметара у производњу осигуравамо пчеларима равноправну 

борбу са оштром конкуренцијом која влада у ЕУ. Проблем 

резидуа у пчелињим производима морати ће се решавати у 
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оквиру Кодекса “Добре пчеларске праксе”у којима су јасно 

одређени захтеви здравствене заштите пчелињих заједница. 

Свако одступање од дозвољених и тачно усмерених метода 

заштите представљати ће ризик за пчеларство које веома лако 

може постати угрожена делатност уколико се наруши квалитет 

меда, као здравог додатка исхрани људи. Поремећај у 

хомеостази пчелиње заједнице почео је добром адаптацијом 

варое на европску пчелу узрокујући при томе много 

нежељених деловања. „Узимањем“ хемолимфе у ларви и 

одраслих пчела, вароа узрокује морфолошке и имунолошке 

поремећаје који стварају услове за пренос различитих врста 

узрочника независно о томе, да ли су они облигатно или 

факултативно патогени? Све до седамдесетих година прошлог 

века, проблем вирусних инфекција у пчела није 

привлачиозначајну пажњу јавности. Разлог томе треба тражити 

у релативно простим дијагностичким процедурама које по 

сензитивности специфичности доказа нису били у могућности 

сасвим доприниети тачној дијагностици вирусних инфекција. 

Стога је било логично за очекивати да је свега неколико 

лабораторија у свету истраживало вирусе код пчела. У почетку 

су се истраживања највише проводила у Енглеској и САД-у, а 

касније у Шведској, Аустрији, Мађарској, Италији, Француској 

и Пољској. 

Такође, ни у једном ветеринарском институту у бившој 

држави није спровођена лабораторијска дијагностика вирусних 

болести пчела. Наиме, тадашњи институти нису поседовали 

методологију изолације нити серолошке идентификације 

вируса пчела, па су се целокупна знања о клиници изненадних 

већих или мањих губитака у пчелињацима олако приписивала 

вирусима, најчешће вирусу акутне и хроничне парализе или 

пак вирусу мешинастог легла. Сиромашни литературни подаци 

углавном су се сводили на преводе страних аутора. 
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Данас, у модерним условима дијагностике, вирусне 

болести пчела имају значајно место. Упкос, великом броју 

научних радова из тог подручја те информацији да је до данас 

изоловано двадесетак вируса пчела, ми још увек не можемо 

тачно утврдити колико су они важни у патологији пчела. 

Неспорно је да су вирусне болести пчела доживеле у последње 

време више сазнајних промена неголи сва друга сазнања о 

пчелињим болестима заједно. 

Чињеница је да се мало зна о епизоотиологији вирусних 

болести пчела. У прилог овоме иде и чињеница да се ОИЕ 

(Свјетска организација за заштиту здравља животиња) још увек 

није охрабрила повести озбиљне расправе како би вирусне 

болести пчела требале бити на попису нарочито опасних 

болести пчела. Питање је времена када ће се у Коду којим се 

регулише промет пчелама и пчелињим производима вирусне 

болести споменути у контексту мање пожељних налаза којим 

се искључује или потврђује међународна трговина. 

Филогенетске анализе, учестале претраге пчелињака на 

нивоу држава или регија, удружења попут BRAVE (Bee 

Research and Virology in Europe) u Fp 6 i COST FA COLOSS 

акције са темама: вируси пчела и њихове особине, 

дијагностичке процедуре, вирусне инфекције пчела и генетске 

основе, имунологија, понашање пчела, латентност вирусних 

инфекција, менаџмент болести, економски значај инфекција и 

мере заштите од уношења и ширења вирусних инфекција само 

су дио интереса ЕУ с циљем да се сумира свеукупно знање из 

вирусологије пчелака ко би се могло заштитити и остале 

опрашивачи те да се предложи радни оквир за даља 

истраживања у том подручју.  
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ВИРУС ХРОНИЧНЕ ПАРАЛИЗЕ 

 

Иако је парализа као симптом болести код пчела 

описана вијек прије коначног доказа, присуство вируса 

откривено је тек 1963. године. Тако је у тим раним фазама 

доказа узрочника везаног са испољеном клиничком сликом, и 

узрочник акарозе, трахеална гриња, Acarapis Woody, био 

инкримисан и прихваћен као узрок парализе пчела у Британији, 

познатије под називом „Isle of Wight disease“. Инфективност 

овог познатог агенса уништавала се гријањем и чинило се да се 

радило о истом вирусу који је био описан као вирус парализе у 

Британији и у САД-у. Након тога, такав доказ утврђен је од 

стране Bailyja (1976). Вирус је препознат као изазивач 

хроничне парализе пчела, по чему се разликује од акутне 

вирусне парализе, као један различит вирус који је пронађен 

код пчела случајно, у току истраживања болести хроничне 

парализе. Вирус хроничне парализе је најчешће, готово увек, 

придружен са тзв. „сателитским вирусом“, за који се још увијек 

не зна право мјесто и знажај, нарочито у случајевима код 

матица које показују симптоме парализе. Симптом парализе 

одраслих пчела, вирус CBPV, заправо је синдром, један тип 

болести, најчешће виђен у Британији, који укључује 

ненормалне покрете („trembling“), дрхтање крила и цијелог 

тијела инфициране пчеле. Овакве пчеле не могу летети и 

сакупљају се на земљи понекад у групама већим од 1000 пчела. 

Често се сабијају заједно на врху кошнице. Имају увећане 

абдомене и делимично раширена крила са неправилним 

положајима. Овакав оток абдомена настаје као последица 

ширења медног желуца услед накупљања течности. Ово доводи 

до убрзавања симптома којисе називају „дизентерија“, а 

болесне јединке угибају за неколико дана након појаве првих 

симптома. Неке тешко инфициране пчелиње заједнице 
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изненада угињавају, што представља тзв. „колапс пчелиње 

заједнице“, најчешће у току љета, остављајући кошницу само 

са матицом и неколико радилица у оваквом напуштеном 

друштву. Описани симптоми су идентични онима који су 

описани као „Isle of Wight disease“ 

Други синдром, тзв. „тип 2“, на основу клиничке слике 

инфицираних пчела добио је различите називе − „црна 

крадљивица“, „мала црна пчела“ или „синдром ћелаве црне 

пчеле“. 

 

 

ВИРУС АКУТНЕ ПАРАЛИЗЕ 

  

Ову врсту вируса открили су Bailey и сар. (1976) као 

лабораторијску појаву приликом истраживања хроничне 

парализе. Ако се пречишћена суспензија овог вируса промера 

30 нм убризга у здраву пчелу, вирус ће се мултиплицирати 

веома брзо, пчеле ће угинути после 2–3 дана. Вирус акутне 

парализе обликом и грађом врло је сличан вирусу мјешинастог 

легла. У лабораторији се боље умножава на 35 °C него на 30°C, 

али најбрже убија пчеле на нижој температури, што је супротно 

од вируса хроничне парализе. Инфекција обично пролази 

непримјетно. Вирус може да се нађе у пљувачним жлијездама 

наизглед здравих пчела, као и у полену. Међутим, ефекат тог 

вируса доведен је у везу с присуством варое, а у 

континенталној Европи вирус акутне парализе је 

идентификован као један од узрока смртности одраслих пчела 

и легла у друштвима која су јако инфестирана вароом. 
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ВИРУС ДЕФОРМИСАНИХ КРИЛА ИЛИ DWV (Deforming 

wing virus) 

 

 Инфекција са вирусом деформисаних крила или DWV 

(Deforming wing virus) вирусом може настати у сваком 

развојном стадијму (јаја, ларве, лутке) медоносне пчеле, али не 

проузрокује по правилу симптоме и оштећења. Вирус је чак 

изолован из неоплођених јаја, што јасно показује да се може 

преносити вертикално. Изолован је из сперме трутова, преко 

које се инфицирају јаја приликом оплођења. Међутим доказано 

је да на овај начин долази до тзв. “скривене” инфекције при 

којој не долази до симптома видљивих на пчелама. За време 

ларвеног стадијума DWV вирус се може пренети преко хране, 

односно посредством пчела које хране ларве. Међутим, 

најважније је истаћи да се DWV вирус преноси преко пчелињог 

крпеља (Varoa destructor) у ком се дешава и репликација 

вируса,  на лутке и одрасле пчеле. Опште је познато пчеларима 

да се код јаче заражености пчелињих друштава вароом јављају 

пчеле са закржљалим и деформисаним крилима и недостацима 

на другим деловима тела. Ово се углавном догађа у другој 

половини лета и у јесен и то је сигуран знак да је опстанак 

пчелињег друштва веома угрожен. Дуго се мислило да је то 

резултат исцрпљивања паразитирајућом вароом док је пчела у 

стадијуму лутке. Постепено се долазило до доказа да неки 

други фактор, повезан са вароом, може имати значајног, па и 

пресудног удела у пропадању пчелињих друштава. Управо тај 

други фактор је био DWV вирус кога преносе варое и 

интересантно је рећи да симптоми болести настају само када се 

вирус у организам пчеле (стадијум лутке) унесе путем варое. 

Многи симптоми пропадања пчелињег легла и појава пчела са 
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деформисаним крилима, шарено и угинуло легло и скраћен 

живот пчела радилица могу се сада објаснити активношћу овог 

вируса у заједници са вароом. Поред наведених чињеница о 

преношењу и појави овог вируса код пчела прије неколико 

година је забележено да се овај вирус појавио и код бумбара 

без учешча варое. 

 

 

ВИРУС МЕШИНАСТОГ ЛЕГЛА 

 

Први опис филтрабилног (вируса) агенса у 

бескичмењака дао је White 1913. год. за узрочника мешинастог 

легла (SBV). Касније, 1940. године исти вирус је електронски 

утврђен. Истраживања на подручју вируса пчела мирују до 

1964. год. када се доказује узрочник акутне и кроничне 

парализе пчела (ABPV, CBPV). Вирус мешинастог легла 

умножава се у неколико различитих ткива ларве, но оне 

изгледају сасвим нормално до момента њиховог поклапања у 

леглу. Тада вирус доводи до промене боје ларве из нормалне у 

више жуту и немогућности претворбе ларве у лутку због 

немогућности замјене чврсте ендокотикуле у току претворбе у 

њену коначну „кожу“.. Ендоцистална течност односно флуид 

који се накупља између телесне и неотворене мешинасте 

“коже” ларве јасно доприноси изгледу и називу ове вирусне 

болести. Наизглед типична промена у леглу може се описати 

као ларва заробљена у затворену мешину испуњену течношћу. 

Вирус доводи до неколико значајних промјена у понашању 

пчеле које у односу на лабилност вируса лимитирају његово 

ширење унутар заједнице. Инфекције вирусом мјешинастог 

легла су најчешће уочљиве у пролеће и рано љето, што је 

нормално с обзиром на развој заједнице, који је тада 

најзначајнији. Трансмисија вируса са инфицираних одраслих 
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пчела на ларве смањује се приликом повећања броја 

сакупљачица у току главног нектарског приноса, када највећи 

број кошница оздрави, односно заједница се опорави спонтано. 

Вирус је у стању инфицирати одрасле пчеле у времену 

презимљавања тзв. зимске пчеле. Многе од тих пчела угибају 

превремено, смањујући на тај начин даље ширење инфекције у 

току следеће сезоне. Bailey and Ball (1991) доказали су у 

Енглеској и Велсу да већи дио кошница носи инфекцију, а да 

више од 30% има по неколико ларви које су очигледно 

инфициране вирусом мешинастог легла. Вирус је такође 

доказан у наизглед сасвим здравим ларвама у јуţној 

Аустралији, што доказује да је много више заступљен него што 

је провобитно претпостављено (Ball, 1989). 

 

 

КАШМИРСКИ ВИРУС 

 

Првобитно, овај вирус је изолован из узорака одраслих 

пчела Apis cerana, азијске пчеле, који је из Кашмира доспео у 

Rothamsted. KBV је мали RNK вирус величине око 30 nm из 

фамилије Dicistroviridae. Ако се кашмирски вирус убризга у 

одраслу пчелу, веома брзо се мултиплицира и пчеле угину 

после 3 дана. Исто то се догоди ако се суспензија вируса утрља 

преко кутикуле у одраслу пчелу, што представља најважнији 

начин инфекције. Вирус додат храни пчела не изазива никакве 

промене. Данас постоји многи радови који показују да се KBV 

преноси преко варое са пчеле на пчелу и на тај начин шири 

између пчелињих заједница. Не постоје симптоми који 

гарантују да је заједница заражена овим вирусом, али треба 

посумњати када друштва слабе без видљивог присуства 

болести легла или варое, када је повећан број умирућих пчела у 



50 

 

унутрашњости или поред и испред кошнице, где се пчеле 

трзају уз некоординисане покрете.  

 

 

ВИРУС ЦРНОГ МАТИЧЊАКА (Black Queen Cell Virus -

BQCV)  

 

BQCV први пут је идентификован као узрок угинућа 

ларве матице или матице у фази препупе након њиховог 

поклапања у матичњаку, што доводи до потамњивања (од 

смеђег до црног) матичњака споља. Обољеле ларве имају 

свијетложути изглед и у старту личе на оне обољеле од 

мешинастог легла, али за разлику од патогеног ефекта тог 

вируса, вирус црног матичњака не може се умножити када се 

њиме хране младе радиличке ларве или младе одрасле пчеле. 

Када овај вирус вештачки инфицира ларву, он почиње да се 

уможава до фаталног исхода у инфицираној ларви. Вирус 

црног матичњака, филаментозни вирус и Y вирус раније су 

посматрани заједно зато што су веома блиско удружени са 

присуством паразита N. apis, а на сваки други начин они су 

потпуно различити (Bailey et al., 1963). 

 

 

ВИРУС СПОРЕ ПАРАЛИЗЕ ПЧЕЛА (Slow bee paralysis 

virus - SBPV)  

 

Овај вирус доказан је случајно у току лабораторијских 

експеримената за доказ пчелињег вируса X. Изазива 

морталитет код пчела након што се инфицира хемолимфу, а 

инфициране индивидуе типично пате од парализе предња два 

пара ногу дан-два прије њиховог угинућа. Вирус вјероватно 

постоји у форми инапарентне инфекције на врло сличан начин 
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као и вирус акутне парализе, а његово умножавање може бити 

последица храњења Varroe. Нема више сазнања о природној 

историји вируса. 

 

ПЧЕЛИЊИ X (BVX) И ПЧЕЛИЊИ Y ВИРУС (BVY)  

 

Ово су два врло слична вируса одраслих пчела: оба су 

округли вириони величине 35 нм, RNK генома (Bailey and Ball, 

1991), а пронађени су на територији Сјеверне Америке, 

Аустралије и Европе. BVX вируси су природно придружени 

протозоарном паразиту Malpigiella mellificae. Изазивају 

дизентеричне форме болести, нарочито у случајевима нижих 

температура заједнице, споро напредују и чини се да су 

типична зимска вирусна болест (Ribiere et al., 2008). Пчелињи 

вирус X је серолошки различит од вируса Y, али је готово 

немогуће одвојити га на основу физичких и хемијских 

карактеристика. Такође се мултиплицира код одраслих пчела 

након ингестије, али не и онда када се ињицира директно у 

њихово хемолимфу, што га своди на исте патолошке 

механизме као и вирус Y. Вирус X није у директној корелацији 

са N. apis и најчешћи је средином зиме, када је и више 

вирулентан. У Британији, пчелињи вирус X је удружен са 

инфекцијом протозое Malpigiella mellificae, нађеним у току 

зимских угинућа, али није у директној вези са тим паразитом 

као што су други вируси зависни од N. apis, јер се на исти 

начин мултиплицира у пчелама и у присуству и у одсуству 

Malpigiella mellificae. Вирус се може ширити нарочито 

посредством фекалне контаминације код појаве дизентерије 

која је врло честа у исто веме када дизентерија настаје са 

Malpigiella mellificae. Вирус BVY се везује за N. apis инфекције, 

оштећује црево одраслих пчела, а сматра се да је појава Nosema 

ceranae, новог паразита, значајно допринела инциденци овог 
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вируса који такође има могућност развоја на ниţим 

температурама и дужим инкубацијама. Пчелињи вирус Y 

мултиплицира се када се он унесе per os од стране одраслих 

пчела, али није у стању учинити то исто након ињекције у само 

ткиво, што значи да је његова репликација сведена само на 

цревни тракт. 

 

 

ВИРУС ЗАМУЋЕНИХ КРИЛА (Cloudy Wing Virus - CWV) 

 

Повезује се са симптомом замућености односно 

непрозирности крила одраслих пчела. Ово је такође RNK вирус 

који се састоји од око 1500 нуклеотида. Спада у групу мањих 

пчелињих вируса (17 nm). Код пчела може довести до скраћења 

дужине живота и инфекција торакалне мускулатуре. Пренос 

овог вируса је још увијек непознат. Вирус је доказан у леглу, 

али није било успјеха приликом вјештачке инфекције легла. 

Није доказано да Varroa утиче на трансмисију овог вируса. 

Природна преваленца је око 15%, са малим сезонским 

варијацијама, а понекад се може довести у везу са угинућима 

пчелињих заједница (Carreck et al., 2010). Овај вирус је врло 

чест код пчела које показују клиничку слику у којој крила 

постају замућена, мање прозирна, иако то није једини симптом 

ове инфекције. Животни век пчела је скраћен, а пчелиња 

друштва са великим степеном инфекције угињавају. Вирусне 

партикуле су изузетно мале, претпоставља се да инфекција 

настаје аерогено, јер је у лабораторијским условима доказно 

ширење инфекције између кавеза инкубираних заједно у 

лабораторији. Нема сезоналне варијације, што доказује да 

различити фактори доводе до мултипликције и ширења вируса 

унутар друштва, а у вријеме испитивања (Bailey et al., 1981) да 

је око 15% друштава у Британији било инифицирано овим 
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вирусом. Вирус је доказан и у Европи, Сјеверној Америци и 

Египту. 

 

 

ПЧЕЛИЊИ ВИРУС ДУГИНИХ БОЈА ИЛИ AIV (Apis 

iridescent virus) 

 

Апис иридесцентни вирус (AV) је DNK вирус величине 

око 150 nm изолован из одраслих Apis cerana пореклом из 

Кашмира. Назив је добио по боји која се јавља код 

пречишћеног препарата у виду кристалне масе. Гледано под 

микроскопом ова маса подсећа на дугине боје. Пронађен је у 

Apis cerana из Кашмира и северне Индије, али се може 

умножавати и у медоносној пчели Apis mellifera. Размножава се 

у разним врстама ткива (оваријум, хемолимфа) одраслих пчела. 

Оболеле пчеле изгубе моћ летења, налазе се испред кошница и 

скупљају се у групе док не угину. Управо због оваквих 

симптома код Apis cerana се каже да он изазива уклупчавајућу 

болест. Сматра се да оболела легла пропадају за 2 месеца од 

појаве првих симптома. Предпоставља да се преноси преко 

ектопаразита, највероватније преко варое. 

 

 

APIS MELLIFERA ФИЛАМЕНТОЗНИ ВИРУС (AmFV)  

 

Описан је први пут 1961. године у Швајцарској. Грађен 

је од једног дугог филаментозног протеина који се завија у три 

просторне фигуре са осам завојница, штапићастог облика 

вириона. Филаментозни вирус идентификован је у Сједињеним 

Америчким Државама (Clark, 1978.). Филаментозни вирус је 

пронађен још и у Русији и Јапану. Вирус има DNK геном, 
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реплицира се у масном и оваријалном ткиву одраслих пчела, а 

један од симптома ове инфекције јесте млијечно бијели изглед 

хемолимфе тешко инфицираних пчела са садржајем великог 

броја вирусних партикула. 

 

 

АРКАНЗАС ПЧЕЛИЊИ ВИРУС (ABV)  

 

Овај вирус је откривен на територији Арканзаса, УСА, 

када се из наизглед здравих локалних пчела њихов екстракт 

полена ношеног од сакупљачица давао здравим заједницама. 

Пчеле ињектиране овим вирусом угибају након 14 дана без 

икаквих симптома болести. Овај вирус није пронађен изван 

Америке.  

 

 

BERKELEY ВИРУС (BBPV) И MACULA LIKE ВИРУС  

 

Ово су вируси о којима се још увијек мало зна, што због 

њиховог локалног појављивања и детектовања, што због 

непостојања секвенционираних генома. О њиховом утицају на 

здравствени статус пчелиње заједнице потребно је имати више 

информација. 

 

 

 

 

ЗАКЉУЧАК 

 

 До сада познати вируси скраћују живот сваке поједине 

пчеле. Сви од њих су потенцијално штетни, а многи од њих су 

веома заступљени. Тешки облици инфекције доводе до 
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значајних угинућа, што се не дешава тако често, што се не 

смије изгубити из вида када се разматрају фактори који су 

довели до нестанка или оштећења пчелиње заједнице. Неки 

вируси пчела заступљени су на одређеним регијама, али 

њихова способност да постоје у формама инапарентних 

инфекција, у условима повећаног међународног транспорта, 

оставља им могућност неизбежне глобалне раширености. 

Свакако да је игнорисање значаја вируса у прошлости 

доводило до непотпуних и нетачних дијагноза болести, што је 

на крају доводило и до лоших резултата третмана. Још увијек 

не постоје директне методе контроле вируса пчела осим у фази 

њихове дијагностике. Покушаји примјене интерферентних и 

RNK технологија још су у фази валидације ефикасности. 

Ефикасана контрола вараоа инфестације и даље је једина 

ефикасна метода у односу на контролу појединих значајних 

вируса пчела. 
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ГУСТИНА СЕТВЕ СУНЦОКРЕТА И 

ПРОИЗВОДЊА НЕКТАРА 
 

др Сретен Терзић, др Игор Балалић, др Синиша Јоцић,  

др Владимир Миклич  

 

Сунцокрет се почео узгајати у Војводини за време Првог 

светског рата, док интензивнија производња семена започиње 

1930. године. Највећу распрострањеност сунцокрет је достигао 

на овим просторима после појаве нових совјетских сорти (1960. 

год.), а посебно касније, увођењем у производњу домаћих 

хибрида са високим садржајем уља. Променом структуре сетве, 

сунцокрет као најважнија уљана култура у нашој земљи све је 

више добијала на значају, а са списка медоносног биља 

постепено су потискиване некада главне медоноше као што су 

бели босиљак, сточне бундеве, њивска купина итд.  

Због великих гајених површина, као и због високе 

продукције нектара и полена, сунцокрет се истиче и као важна 

медоносна биљка. Са друге стране, принос сонцокрета као 

странооплодне, ентомофилне биљке директно зависи од посете 

инсеката. Увођењем хибрида у производњу питање опрашивача 

постало је још актуелније, посебно код семенске производње, 

где се због потребе трансфера полена са линије оца на линију 

мајке, приноси у одсуству инсеката драстично смањују. 
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Сл. 14. Поље под сунцокретом 

 

Најважнију улогу у опрашивању код сунцокрета имају 

инсекти из редова Hymenoptera, Diptera и Lepidoptera, а међу 

њима, у нашим агроеколошким условима најважнија је домаћа 

пчела (Apis mellifera), која зависно од године и локалитета 

учествује са 50 до 90% у укупној посети опрашивача. Утврђено 

је да различити генотипови сунцокрета поседују различит 

степен привлачности за пчеле. Због тога се све више пажње 

поклања проучавању фактора који утичу на атрактивност 

сунцокрета, као и стварању атрактивних хибрида. Највише 

пажње усмерено је ка проучавању продукције и квалитета 

нектара и полена, анатомије цвета, боје цвета и садржаја 

мирисних компоненти. 

Сунцокрет, као и свака друга биљка, у свом развоју пре 

свега тежи да произведе потомство, односно семе. У 

неповољним агроеколошким условима, као и при неадекватној 

агротехници биљка доспева у неповољне услове за развој тако 

да долази до редукције пораста, пада приноса, а поред осталог 

смањује се и продукција нектара. Сви фактори који доводе до 

пада приноса утичу и на смањење продукције нектара. Сматра 
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се да су разлике између појединих хибрида много мање 

значајне за продукцију нектара од фактора као што су клима, 

локалитет и кондиционо стање усева. 

 

Duško Fantazija Novak
 

Сл. 15. Хибриди (Душко, Фантазија, Новак) Института 

 за ратарство и повртарство, Нови Сад 

 

Према томе код избора паше треба тражити усеве у 

доброј кондицији на којима су примењене све агротехничке 

мере. Правилан плодоред, правовремено јесење орање, 

уношење ђубрива, правовремена сетва и борба против корова 

спадају у мере неопходне за добру производњу која резултује и 

високом продукцијом нектара. 

Густина сетве је битан чинилац за постизање високих и 

стабилних приноса. Ако је усев превише густ - биљке једна 

другој одузимају воду и хранива. Ако је усев сувише редак - 

формирају се крупне биљке али се принос по јединици 

површине смањује. Препоручена густина сетве зависи и од 

генотипа, намене као и климатских услова. 

Да би испитали утицај густине сетве на производњу 

нектара код сунцокрета, организован је трогодишњи оглед са 

шест различитих густина (Граф 1.) на којима је опажан број и 

тип опрашивача, количина нектара, као и маса и димензије 

цветова. У оглед је укључено пет хибрида из актуелне понуде 

(Орфеј, НС Фантазија, НС Новак, Оскар, Душко), један нови 
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хибрид (НС Константин), као и седам експерименталних 

хибрида Института за ратарство и повртарство. 

 

Oskar Sumo 1 Sumo 2
 

Сл. 16. Хибриди (Оскар, Сумо-1, Сумо-2)Института за 

 ратарство и повртарство, Нови Сад 

 

Принос нектара у овом огледу треба посматрати 

имајући у виду доступност влаге. Иако је 2013. година била 

скоро идеална по распореду падавина, јул и август су били 

месеци са количином падавина испод вишегодишњег просека, 

што је погодовало ефикаснијем раду опрашивача али је и 

довело до нешто нижег садржаја нектара. 

По добијеним резултатима, најпогоднија густина је око 

30.000 биљака/ha где је у просеку код свих шест хибрида 

забележено преко 4mg нектара на 10 цветова (Граф. 1). То би 

значило да са једног хектара треба очекивати око 12 кг нектара. 

Иако је количина нектара у појединачним цветовима при 

густини сетве од 60.000 биљака/ha била значајно мања, 

двоструко већи број биљака је имао за резултат укупан принос 

нектара од близу 19 кг/ha. Принос нектара је обрачунаван на 

основу просечног броја од око 1000 цветова по једној цвасти 

сунцокрета. 

Већи него очекивани пречник цвасти код густина од 

60.000 и 70.000 биљака/ha (Граф. 1) је делимично резултат 

неуједначеног цветања у појединим парцелицама. Узрок тога 



61 

 

би могла бити различита дубина на којој се нашло семе због 

ручне сетве, па је за другу годину огледа планирана машинска 

сетва. 

Маса једног цвета јесте варирала од 11,4 до 12,8 mg али 

у две суседне густине сетве. Познато је да са повећањем 

густине сетве опада број цветова по цвасти, као и фертилност. 

У завршној фази диференцијације цветова, простор који један 

цвет заузима не варира много између цвасти са двоструко 

различитим бројем цветова и заузима 0,045-0,053mm
2
. У 

каснијем развоју до цветања, та разлика се не повећава 

значајно, како се показало и у нашем огледу на основу масе где 

је разлика била око 11% између густина од 40.000 и 50.000 

биљака/ha. 

 

Taurus Orfej Rimi
 

Сл. 17. Хибриди (Таурус, Орфеј, Рими) Института за 

 ратарство и повртарство, Нови Сад 

 

Цвасти у огледу са густинама сетве су узорковане у 

периоду 10-16. јула, а за оглед експерименталних хибрида 17-

23. јула. Падавине од укупно 26 mm су забележене од 7. до 12. 

јула. Могуће је да је такав распоред падавина имао већи 

позитивни утицај на садржај нектара у групи испитиваних 

експерименталних хибрида, него на хибриде у огледу са 

густинама сетве (граф. 2 и 3). 
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График 1. Утицај густине сетве сунцокрета (биљака по 

хектару) на количину нектара 

 

 

 
График 2. Количина нектара (mg) на 10 цветова у 

оквиру агротехничког огледа са густинама сетве на Римским 

шанчевима 10-16.7.2013. 
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Што се тиче посете опрашивача, доминирале су пчеле и 

то без изражених јутарњих и поподневних учесталијих посета 

(Граф. 4). Изостанак уобичајених јутарњих и поподневних 

максимума посете може бити резултат веће удаљености огледа 

од најближих кошница. На укупно 8.640 цвасти опажаних у  

 

 
График 3 Количина нектара (mg) на 10 цветова у 

оквиру огледа експерименталних хибрида на Римским 

шанчевима 17-23.7.2013. 

 

току три дана забележено је укупно 3.549 опрашивача, односно 

у просеку на десет цвасти по једном опажању 4,1 опрашивач. 

Највише опрашивача је забележено на хибриду Орфеј 

(5,5 на 10 цвасти), а најмање на хибриду НС Фантазија (2,4) 

Граф.6. 

Слаба киша која је пала 16.7. око 18х и облачно време је 

само благо смањило посету. Највише опрашивача је 

забележено при густини од 20.000, а једино је ван тренда 

опадања броја опрашивача густина од 60.000 биљака/ha (Граф. 

5). 
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График 4. Број опрашивача на 1.080 цвасти дат за 

сваки сат опажања (6 хибрида*6 густина*10 биљака*3 дана) 

укупно за три дана опажања у оквиру агротехничког огледа са 

густинама сетве на Римским шанчевима 15-17.7.2013.. 

 

График 5. Број опрашивача на 1.440 цвасти дат за 

поједине густине сетве (6 хибрида*8 термина опажања*10 

биљака*3 дана) укупно за три дана опажања у оквиру 

агротехничког огледа на Римским шанчевима 15-17.7.2013. 
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График 6. Број опрашивача на 1.440 цвасти дат за 

поједине хибриде (6 густина сетве*8 термина опажања*10 

биљака*3 дана) укупно за три дана опажања у оквиру 

агротехничког огледа на Римским шанчевима 15-17.7.2013. 

 

Иако је хибрид Орфеј у овом огледу имао најмање 

нектара (Граф. 2), истовремено има највећу посету пчела (Граф. 

6). Може се рећи да то указује како постоје и други фактори 

осим нектара који утичу на посету. Ниво нектарности у коме су 

се кретали испитивани хибриди није значајно утицао на посету, 

што може да укаже да је нектара било довољно код свих 

хибрида, односно да га није недостајало толико да би 

нектарност постала значајан фактор посете. 

Може се закључити да густина сетве значајно утиче на 

количину нектара у цвету, али да погодност неког хибрида као 

медоносног треба оцењивати имајући у виду и остале факторе 

од утицаја на кондицију биљке и принос меда. Тако треба узети 

у обзир агроеколошке услове на датом локалитету, генотип, 

примењену агротехнику, али и присутност и кондицију 

опрашивача. 
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Даљи рад на селекцији високопродуктивних хибрида 

сунцокрета, као и примена адекватних агротехничких мера 

допринеће повећаној производњи нектара и даљој афирмацији 

сунцокрета као медоносне биљке. Треба очекивати да ће нове 

генерације хибрида бити још медоносније, што показује и нова 

генерација НС хибрида која не заостаје за претходном по 

питању нектарности. Пример хибрида Сумо 1 ПР из овог 

огледа то и доказује, што обећава када је будућност пчеларења 

на сунцокрету у Србији у питању. 

др Сретен Терзић 

др Игор Балалић 

др Синиша Јоцић 

др Владимир Миклич  

Институт за ратарство и повртарствo 

Нови Сад 
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ПАУЛОВНИЈА, ЗА ПЧЕЛАРЕ ЈОШ НЕДОВОЉНО 

ПОЗНАТА МЕДОНОША 
 

др Андреј Пилиповић
 

 

 

ОПИС 

 

Сам назив рода потиче од кћери руског цара Павла И 

Ане Павловне (1795-1865), холандска краљице чије име је на 

холандском гласило Anna Paulowna. Због тога, је на страним 

језицима чест назив за ово дрвеће  краљичино или принцезино 

дрво („emperess tree, princess tree“). Пауловнија је 

распрострањена у Кини, Кореји, Јапану и Индокини. Сам род 

се састоји од неколико врста, од којих су најпознатије 

Paulownia tomentosa  и Paulownia elongata. 

Пауловнија је листопадно дрвеће са крупним 

наспрамним једноставним листовима, често срцасте основе 

ширине 15-40 cm. Дрво је И реда, висине до 25 m, са широко 

купастом круном. Достиже старост до 70 година.  Кора је у 

младости глатка, на старијим стаблима тамносива, слабо 
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испуца, подсећа на кору киселог дрвета. Цветови су крупни, у 

усправним метличастим цвастима дижине 10-30 cm. 

Појединачни цветови су цевасто-звонасти дугачки 5-6 cm. 

Изразито пријатног су мириса и љубичасте боје. Плодови су 

многосемене јајасте чауре које садрже мноштво ситног семена 

које се лако разноси ветром и водом. 

Пауловнија спада у групу брзорастућих врста са 

годишњим висинским прирастом од 3-4 m, воли дубока свежа, 

плодна и алувијална земљишта која не садрже веће количине 

карбоната, умерено кисела до слабо алкална (pH 5-8). Од 

виталног значаја је да земљишта буду добро аерисана, јер на 

слабо дренираним земљиштима, 3-5 дана непрекидних 

падавина може проузроковати одбацивање листова и сушење 

биљака. Воли регионе са умерено топлом и топлом климом, а 

резултати истраживања су показали да најбоље цвета при 

дневним температурама од 24 до 3°C, док јој висински прираст 

престаје када дневне температуре падну на 15-20°C.  

P.tomentosa је врста  осетљива на мраз, поготово у јувенилној 

фази када јој надземни део понекад измрзне до земље, али већ 

следеће године израсту нови изданци. 

У погледу отпорности на мраз, P. elongata је отпорнија 

на ниске температуре. Пауловнија расте на надморским 

висинама од 500-1800 метара, са средњом температуром од 20-

30°C и падавинама од 500-2000 mm. Прилично је осетљива на 

ветар, што често проузрокује ветроломе. Пионирска је врста 

која не подноси компетицију и често осваја чисте површине 

дуж путева, површинске копове, депоније, напуштена 

пољопривредна земљишта и дубока, влажна добро оцедита 

алувијална земљишта дуж водотокова. Као што је већ 

споменуто, пауловнија је брзорастућа врста чији прираст према 

неким подацима износи између 36 и 53 m
3
 по хектару.  
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Сл. 18. Paulownia tomentosa, одрасло стабло (Jean-Pol 

Grandmont, 2007) 

 

 

ИСТОРИЈАТ И УПОТРЕБА 

 

Цео род највероватније потиче из кинеских покрајина 

Сечуан и Хупех, мада је данас широко распрострањен у Кини, 

Кореји, Тајвану и Јапану. У Јапану се пауловније екстензивно 

гаје од давних времена. Традиција у источној Азији је да се 

приликом рођења женског детета посади стабло пауловније, а 

када девојка буде спремна за удају, стабло се посече од њега се 

направи сандук или орман за девојачки мираз. Интересантна је 

чињеница да симбол канцеларије јапанског премијера 

представљају листови и цвет пауловније. Од давних времена, 

дрво пауловније се веома цени и користи за израду музичких 

инструмената и уметнина.  

Прве биљке пауловније је у Европу унео Siebold 

допремивши их из Јапана у Холандију и посадивши их у 
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Краљевски врт у Француској 1830. године. Крајем XIX века, 

пауловнија је интродукована на источну обалу САД-а одакле је 

често мигрирала из палнтажа у природне шуме где се 

постепено натурализовала. 

 

 
Сл.19. Симбол канцеларије јапанског премијера представља 

лист и цваст пауловније 

 

Пауловнија почиње са плодоношењеим од 15 године.  

Семе остаје на стаблу до пролећа, када се осипа. Потребно у је 

20-30 дана да семе проклија. Семе је ортодоксно и може се 

чувати херметички затворено до 3 године, након чега му 

драстично опада клијавост. Саднице се могу размножавати и 

вегетативно помоћу коренових резница и коренових изданака. 

Саднице произведене из семена имају висину 3-4 m у пречник 

у приданку 3-5 cm. Уколико не постигну довољну висину, 

саднице остају у расаднику још једну годину. Саднице из 

коренових резнца могу достићи висину 4-5 м, каткад и до 8 m у 

току једне године. Садња се најчешће обавља садницама 

висине 4-5 m са пречником испод крошње 4-6 cm. Пошто је 

изразито светлољубива врста, сади се у густини 500 стабала по 

ха (размак 2,75 x 2,75 m) са интенизвним сузбијањем корова.  

Дрво пауловније карактерише униформна обојеност са 

светло смеђом срчиком и сребрнкастосивом уском бељиком. 
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Дрво пореклом из плантажа карактеришу широки годови, 

веома је лако, погодно за обраду, добрих физичких својстава и 

умерене трајности. Као што је већ поменуто, има јако добра 

акустична својства која се користе и данас за производњу 

жичаних музичких инструмената. Такође се користи за израду 

скулптура, кухињског и малог кућног прибора, сандала, 

амбалажних сандука и једноставног намештаја. Специфична 

боја бељике омогућује овом дрвету да се користи за израду 

визиткарти од фурнира. Због ниског садржаја силиката у 

дрвету пауловније, оно се користи за израду кутија за држање 

специјални сечива у Јапану јер не проузрокује њихово 

тупљење. Поред класичних производа од дрвета, дрво  

 

   
Сл. 20. Цветови Paulownia tomentosa  

 

пауловније се корисити и у производњи целулозе јер има 

најквалитетнија влакна од свих брзорастучих лишћарских 

врста дрвећа. Поред све већег интензитета коршћења 
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пауловније за производњу биомасе за добијање енергије, дрво 

се користи и за производњу ћумура и барута за ватромете. 

Од не дрвних производа, семе пауловније се користи за 

добијање фирнајза. У оквиру медицинске примене, листови, 

цветови, плодови и корен се од давнина користе у Кини за 

припрему различитих медикамената. Водени раствор из 

листова и плодова се користи за јачање косе успоравање 

седења. Раствори листова и дрвета се користе за отекла 

стопала, док се тинктура коре пауловније користи против 

високих температура и делиријума. Листови кувани на пари 

воде и сирћета се користе за облагање модрица, док се смеша 

са цветовима других врста користи за лечења оболења јетре.У 

погледу пчеларства, не постоје егзактни подаци о приносу меда 

приликом испаше у засадима пауловније, мада се ова врста 

често наводи као једна од медоноша за оснивање 

агрошумарских засада. Спомиње се да је мед од пауловније 

сладак, лаган и веома специфичног укуса који се не може 

упоредити ни са једном другом врстом меда. Такође постоје 

разлике у меду између различитих врста овога рода. Поред 

Кине, добри резултати у погледу производње полена и меда су 

постигнути у Кентакију, Аустралији и Аргентини. 

Наменски засади који се оснивају од пауловније су 

различити агрошумарски системи, засади за биомасу и засади 

за рекултивације. Од агрошумарских засада оснивају се 

ветрозаштитни (пољезаштитни) појасеви, алејни засади са 

пшеницом, кукурузом и памуком. Широм САД-а и Европе се 

оснивају засади за производњу биомасе за добијање енергије 

захваљујући брзом порасту. Приноси у овим засадима су веома 

импозантни и крећу се од 30- 60 тона суве масе годишње по 

хектару. У оквиру употребе за рекултивације, захваљујући 

израженој способности ожиљавања, развијеном кореновом 

систему и могућности раста на сиромашним, каменитим 
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земљиштима користи се за пошумљавања површинских копова 

и других деградираних земљишта. У циљу спречавања ерозије 

земљишта и повећања производње хране, кинеска влада је 

започела пројекат пошумљавања обала Жуте реке и реке Јангце 

на укупној површини 3,15 милиона хектара.  Ови подаци 

доводе до закључка да ће у будућности значај ове врсте бити 

све већи, како са аспекта пољопривреде и шумарства, тако и са 

аспекта заштите животне средине кроз рекултивације, везивање 

угљеника и производње биомасе у циљу смањење емисије 

гасова, посебно ако се узме у обзир чињеница да је у току 

стварање нових сорти које ће бити отпорне на ниске 

температуре, што ће увелико повећати број потенцијалних 

површина за узгој пауловније. 
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